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VERBALE N.  17
    
                                                               Seduta 23.03. 2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali

L’anno  2021  (duemilaventuno)  il  giorno  23  (ventitré)  del  mese  di  Marzo  2021,  la  Prima
Commissione Consiliare Affari Generali, Organizzazione, Bilancio e Tributi è convocata  alle ore
10.30   in modalità telematica, secondo quanto previsto dalla Legge n. 27 del 24 aprile 2020,  con il
seguente odg :

 Comunicazioni del Presidente;
 Piano della formazione e sicurezza. Saranno presenti la Direttrice dottoressa Annarita 

Settesoldi e il dirigente dottor Andrea Biagiotti;
 Approvazione del verbale precedente seduta;
 Varie e d eventuali

Per  la segreteria della Prima Commissione  e’ presente telematicamente la Sig.ra Annalisa Di
Salvatore che verificata la presenza  dei /delle Consiglieri/re, procede con l'appello nominale alle
ore 10.30 è  presente telematicamente P. Bonanni, F. Bussolin, A. D’Ambrisi; alle ore 10.34 il
Presidente  M.  Fratini;  alle  ore  10.35 L.  Perini;  alle  ore  10.37 E.  Cocollini.  Risulta  assente  il
Vicepresidente U. Bocci
CARICA  NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci                assente
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Emanuele Cocollini
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Letizia Perini

Per la Direzione del Consiglio è presente il Sig. Vieri Gaddi per la diretta in streaming. 

Sono presenti l’Assessore al personale Alessandro Martini,  la direttrice della Direzione Risorse

Umane dottoressa Annarita Settesoldi , il dirigente  dottore Andrea Biagiotti e la responsabile dello

sviluppo organizzativo dottoressa Nicoletta Vergari.
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Il  Presidente M. Fratini salutati e ringraziati gli ospiti, apre la seduta alle ore 10.37 e prima di

cedere la parola  alla dottoressa per un quadro generale sul piano della formazione  e del lavoro

agile, passa la parola all’Assessore al personale.

L’Assessore A. Martini,  fa notare che  il valore della formazione  professionale dei dipendenti,

assume  una  rilevanza  strategica  come strumento  d’ innovazione,  sviluppo  delle  competenze  e

sostegno nei processi  d’ innovazione; rileva che  lo strumento programmatico dell’Ente,  è  un

mezzo  per  il  progressivo  arricchimento  dei  dipendenti  ed  un  importante  investimento   sulle

conoscenze,  capacità e competenze delle risorse umane. 

Alle ore 10.39 si collega il Consigliere J. Cellai.

Prende la parola la direttrice A. Settesoldi chiarendo che nel Piano della formazione del Comune di

Firenze, la formazione del lavoro agile è individuata tra gli interventi caratterizzati da un ruolo

propulsivo e di innovazione per l’amministrazione, e quindi di particolare rilievo organizzativo e la

formazione  sulle  competenze  digitali  è  valorizzata  quale  elemento  necessario  per  garantire  il

passaggio dal lavoro in presenza al lavoro a distanza.    

Sulla  formazione la  Direzione  Risorse Umane, nel giro di poco tempo ha dovuto intraprendere un

nuovo modello di conversione diventando così, la cabina di regia strategica e trasversale di tutta

l’amministrazione  ed avanzando un notevole numero di ore dedicate alla formazione del personale

amministrativo.

Le linee che riguardano la competenza digitale e  lavoro agile, sono linee formative che a loro volta

si  collegano  all’area  d’intervento   riguardante  innovazione  e   sviluppo  manageriale  uno degli

obiettivi che la Direzione Risorse Umane, si era posta. La formazione sul lavoro agile  ha richiesto

una modifica del piano organizzativo che si concentrerà  anche per una buona parte del 2021.

Diverse  le  aree  elencate  nel  piano  della  formazione  quali l’Area  Innovazione  e  Sviluppo

manageriale  che  a  sua  volta  si  articola  in  cultura  della  valutazione;  trattasi  di   un  percorso

d’accompagnamento rivolto a figure apicali  e posizioni organizzative  che  terminerà nel 2021;

Area  anticorruzione coordinata con la Direzione Affari  Generali; formazione del lavoro con il

coordinamento  del dottor Biagiotti;  formazione del piano delle azioni positive che comprende

quattro aree dedicate alla formazione del personale. 

Alle ore 11.19 si collega il Consigliere F. Giorgetti.
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Alle ore 11.20 si collega il Consigliere E. Conti.

Alle ore 11.20 si disconnette la Consigliera L. Perini.

Interviene il Dirigente Biagiotti, specificando che nel bilancio le risorse impegnate per il personale

interno  ammonta a  250  mila euro circa di cui  150-160 mila euro, è l’impegno sostenuto per corsi

sull’aggiornamento del personale, 50 mila euro è l’impegno  su corsi  per la  sicurezza; mentre le

Direzioni  Istruzione  e  Polizia  Municipale,  grazie  anche  ai  contributi  della  Regione  Toscana,

gestiscono per conto proprio  la formazione del personale. 

Alle ore 11.26 si disconnette il Consigliere E. Cocollini.

Nel 2020 grazie ai  contributi  Pon Metro,  sono stati erogati circa 130 mila euro per la formazione

del personale dirigente e responsabili amministrativi della Direzione dei Sistemi Informativi sullo

sviluppo delle competenze digitali e un corso base per i dipendenti  per un totale di 100 ore circa ,

che terminerà entro il 31 dicembre 2021.

Alle ore 11.30 si disonnette il Consigliere F. Giorgetti.

Per quanto attiene la formazione sulla sicurezza,  sono stati effettuati corsi d’ aggiornamento per i

cimiteriali, per i  rappresentanti lavoratori per la sicurezza, corsi sulla formazione  antincendio a

medio ed alto rischio con prove pratiche  in presenza e corsi d’aggiornamento riguardanti il pronto

soccorso. Le problematiche sull’attività formativa a distanza  sono state riscontrate sopratutto per il

personale che non era stato dotato di strumentazione elettronica.

Alle ore 11.40 si disconnette il Consigliere J. Cellai.

Prende la parola la dottoressa Vergari, infomando che la Direzione Risorse Umane, ha  assunto un

ruolo di coordinamento e di governance del lavoro agile.  La formazione in tema di lavoro agile è

individuata tra gli interventi caratterizzati da un ruolo propulsivo e di innovazione per l’Ente, e

quindi di particolare rilievo organizzativo,  la formazione sulle competenze digitali è valorizzata

quale elemento necessario per garantire il passaggio dal lavoro in presenza al lavoro a distanza. 

A partire dal 2019, sono stati  organizzati  percorsi  formativi specifici  sul lavoro agile rivolti  ai

dipendenti  e  agli  apicali  delle  Direzioni  pilota,  sia  tramite  interventi  informativi  sia  tramite

webinar,  finalizzati  a  diffondere  la  conoscenza  sul  lavoro  agile  e  sulla  tematica  della  salute  e

sicurezza nel lavoro agile. 
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Altro percorso formativo rivolto ai dipendenti riguarderà  lo sviluppo delle competenze digitali

necessarie  per affrontare le  nuove modalità  di  lavoro e per garantire  un’efficiente ed efficace

erogazione dei servizi anche da remoto. 

In quest’ambito saranno realizzati corsi trattasi di pillole informative/ formazione a distanza volti a

sviluppare  le conoscenze  e  le  competenze  necessarie  per  il  lavoro  agile  mediante  contenuti

formativi semplici e di facile fruibilità.

Interviene il Presidente M. Fratini.

La  dottoressa  Settesoldi,  esplicita  che  la  cabina  di  regia  per  l’acquisizione  e  la  dotazione  di

strumentazione  informatica e  telefonica   al  personale dipendente è  stata  la  Direzione  Sistemi

Informativi; nel  piano economico dell’Ente è stata prevista la spesa per l’assegnazione di pc e

smart phone al 70 -75% del personale.

L’Ente,  si  baserà  sull’utilizzo  di  indicatori  utili  alla  verifica  dell’efficienza  ed  efficacia  delle

modalità  organizzative  del  lavoro  agile  e  dei  risultati  concreti  delle  prestazioni  di  lavoro  dei

dipendenti coinvolti sia in termini di qualità che di quantità. 

Il  Presidente terminati gli interventi ringrazia l’Assessore e la dirigenza e verificata la presenza

dei/delle Consiglieri/re, 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci           assente     
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi

e chiude la seduta alle ore 11.50.

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 13.07.2021

    
    La  Segretaria                                                                               Il   Presidente
Annalisa Di Salvatore                                                                     Massimo Fratini
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